

告別一代堆填 進軍三代「綠色燃料」

垃圾處理 中國不必走「彎路」

三代 生活垃圾處理技術

第一代： 堆填 (Landfill)

不管是簡易填埋還是衛生填埋，垃圾堆積產生的滲濾液與所含重金屬對地下水與土壤都會造成長期的潛在污染。同時，隨着城市垃圾數量的飛速增長，現有垃圾堆填區需要不斷的擴建，寶貴的土地資源被浪費。德國已於2005年6月1日起全面禁止垃圾直接填埋。

►2014年中國國家主席習近平(左)訪德期間，接受歐綠保集團總裁史偉浩(右)所贈球衣。圖中為德國總理默克爾法新社



第二代： 焚燒 (Incineration)

垃圾焚燒發電技術最早從歐洲發源，伴隨多年來的優化成熟，已經逐漸成為城市生活垃圾處理的主要解決方法。燃燒垃圾進行發電，能夠對垃圾中所含有的熱值進行充分的利用；但是由於中國原生垃圾含水率高、成分複雜，直接焚燒容易產生有毒物質二噁英，對環境造成二次污染。

►歐綠保集團
總裁史偉浩
受訪者提供



▲位於德國的
歐綠保集團垃圾
處理設施
公司網站

第三代： 綠色燃料(Green Fuel)

對比前兩代處理技術，「綠色燃料」技術可獲取垃圾中可再利用的原材料，分離出有害物質集中處理；並經過生物乾燥過程降低垃圾含水量，將剩餘可燃物（紙類、木頭等）轉化為「綠色燃料」，進行發電等能源化利用。與原生能源相比，使用「綠色燃料」可減少約70%的二氧化碳排放量。這一技術從兩個方面解決了現有垃圾處理的問題：一是垃圾中有價值的物資得以回收利用，二是通過多級機械與物理的粉碎、篩分與分選，將垃圾中有害的物質提前分離出來，如含有氯元素的聚氯乙烯塑料（PVC塑料）和重金屬。這樣就能在對垃圾進行熱利用的同時，從源頭上遏制二噁英的生成。



►

說到垃圾處理，你是否想到的是臭氣熏天的堆填區？在部分發達國家已經使用第三代生活垃圾處理技術的今天，中國仍有超過70%的生活垃圾在使用第一代填埋技術。首次將第三代技術引入中國的德國歐綠保集團(ALBA Group)總裁史偉浩先生在接受本報專訪時表示，中國政府高度重視環保議題，並提出了詳盡的規管計劃和目標，因此中國不會再像德國一樣，經歷三代垃圾處理的演變，而是可以從第一代直接跳躍到第三代技術，早日擺脫垃圾為環境帶來的沉重負擔。

國際專題

大公報記者 王曉萌

幾乎每個月都去內地了解情況的史偉浩認為，一個國家想改變環境，最重要的是政府給出方向，訂立標準和相關的法規，否則「垃圾總是會找到更便宜的處理途徑」。

史偉浩表示：「在上一個五年計劃（『十二五』計劃），中國開始重視環境問題，並給出了總體的目標，到了『十三五』計劃，這個問題受到了更多的重視，並有了詳盡的規管和目標。在中國，如果領導人決意做好一件事，就可以效率很高地實施，這就是為什麼我認為中國可以比世界上任何國家都更快的進步。」

新技術可在中國本土化

史偉浩特別強調，中國不會「複製黏貼」德國的垃圾解決方案，而是將方案本土化。他介紹說，與德國相比，中國的生活垃圾分類較少，具有含水率高、生物質含量高以及成分複雜的特點，「與德國20年前的垃圾成分很相似」，因此需要根據不同成分的生活垃圾設計和調整處理技術。

「我們與中國的企業合作，帶中國的技術人員到德國培訓，也派技術人員到中國實地研究。」歐綠保集團的技術人員早前已經在中國各地進行了「燒垃圾」實驗，並帶回德國做了一系列的適應性研究，證明第三代科技對中國垃圾同樣適用。

說到令國人頭痛的霧霾問題，史偉浩表示樂觀，「中國目前的污染情況，和德國50、60年前很相似，而德國花了30、40年才恢復藍天白雲。因為中國政府方向正確，我十分有信心中國可以在不到20年的時間裏做到這一點。」

朱古力廠旁的垃圾處理廠

【大公報訊】作爲發達工業國家，德國上世紀也走過先污染再治理的彎路。根據1970

年代德國政府的一份報告，德國當時有5萬多個垃圾堆填場。由於當時的技術能力低下，垃圾場底部沒有防滲透隔離層，垃圾堆不斷產生化學和生物有毒物質，有些滲入地下水，有些就飄散到空氣中。爲了防止情況繼續惡化，德國於1972年頒布了第一部《垃圾處理法》，規定垃圾必須集中堆填。到了80年代末，全國的垃圾場下降到少於2000個。

到了2007年前後，全國只有約100個受到嚴格管理的垃圾堆填場。垃圾焚燒站、工業垃圾處理場的數量也相應大幅下降。

德六成生活垃圾可回收利用

1986年德國頒布了一部全面的《垃圾管理法》，對垃圾的分類和處理作了詳盡的規定。在此基礎上，德國在上世紀90年代後又相繼出台一系列嚴格的關於塑料包裝材料、廢紙、廢油等廢物的處理辦法。目前德國60%的生活垃圾做

到了再回收利用。65%的生產性垃圾和超過87%的產品包裝以及建築垃圾可以得到循環利用。

2003年，柏林市政府在原有的部分垃圾焚燒廠到期之後，決定不再繼續建焚燒廠，並在歐洲進行垃圾處理新技術的招標。歐綠保集團的第三代生活垃圾處理技術中標，與柏林市政府合作於2005年建立起兩個垃圾處理廠，其中一座垃圾處理廠更是建在朱古力廠旁邊，它們至今運行超過10年，處理柏林市一半的垃圾，對周邊環境沒有任何影響。

「退役」電器變廢為寶 德企助港回收「四電一腦」

【大公報訊】有沒有想過，我們

家中的電器「退役」後去了哪裏？根據環境保護署資料，香港每年丟棄逾七萬噸「四電一腦」（洗衣機、雪櫃、冷氣機、電視機及電腦產品），大部分會出口到其他地方重用或回收有用物料。不過，近年國際間對廢電器電子產品貿易有收緊管制的趨勢，而香港以外的市場亦會因應經濟發展而減少對二手產品的需求。因此，現時主要依賴出口的做法並不持續可行。

今年3月，立法會通過政府去年提交的相關草案，香港正式引入「生產者責任計劃」，即透過落實「污染者自付」的原則和「環保責任」的理念，要求製造商、進口商、批發商、零售商和消費者分擔回收、循環再造

、處理和棄置廢棄產品的責任。

爲了配合「生產者責任計劃」，環保署早前在全球範圍內物色廢電子產品處理及回收公司，最終於去年5月，和歐綠保集團簽署了一項爲期10年的合約，在屯門興建「廢電器電子產品處理設施」。

預計耗資5.5億元的處理廠明年便可完工，將成爲東南亞第一座同時處理各種廢棄電器的大型設施。事實上，廢棄電器全身都是寶，其中的原材料，如金屬和塑料，均可循環再造，並且價值不菲，但如不妥善處理或棄置，其中的有害物質又會對環境和人體健康構成危害。史偉浩有信心在營運期間，回收本港最多八成的廢棄

「四電一腦」，並做到100%循環再

廢棄物處理 港可引領東南亞

史偉浩表示：「德國的回收產業之所以在上世紀90年代開始領先世界，其中一個主要原因就是較早地實施了『生產者責任計劃』。作爲已經開始實施『生產者責任計劃』的國際大都市，香港可以在中國乃至整個東南亞地區的廢棄物處理方面，起到帶頭作用。」

香港的廢電器處理設施還未投入運營，已經吸引了多方的關注。史偉浩說：「中國很多城市都表示了興趣。我前段時間剛剛去了湛江，當地政府就十分希望了解這個電子回收廠的情況。」



▲建成後的本港「廢電器電子產品處理設施」外觀模擬圖
受訪者提供



▲建成後的本港「廢電器電子產品處理設施」內部模擬圖
受訪者提供

